



भूमंडलीकृत हिंदी का डिजिटल मीडिया में विस्तार: शोध का विशिष्ट उपकरण

रितु कुमारी

शोधार्थी (पीएच.डी.)

अलीगढ़ मुस्लिम विश्वविद्यालय, अलीगढ़

ritu.kri.555@gmail.com

प्रगतिशीलता मनुष्य की आदिम प्रवृत्ति है, जो समय और परिस्थिति के अनुसार लगातार बदलती रही है। बीसवीं शताब्दी के उत्तरार्द्ध में यह परिवर्तन बहुत बड़े रूप में देखा जा सकता है, जहाँ से भूमंडलीकरण का प्रभाव और ग्लोबल गाँवों की रूपरेखा की शुरुआत हो जाती है। वास्तव में इस गाँव की सवारी धड़धड़ाती हुई भूमंडलीकृत ट्रेन से की जा रही है, जो प्रत्येक जगह अपनी छाप छोड़ते जा रही है। यह छाप इतनी गहरी है कि प्रत्येक गाँव की रूप-रेखा ही बदल गयी है। इस ट्रेन के प्रत्येक कोच का स्तर एक दूसरे से जुड़ाव रखने के बावजूद स्वतंत्र है। वैश्वीकरण का जुड़ाव बाजारवाद से है, जहाँ हर व्यक्ति एक उपभोक्ता है और अपनी-अपनी क्षमता तथा सुविधा के अनुसार वह अलग-अलग कोच में अपनी जगह बना रहा है। कोई १ टियर ए.सी. में यात्रा का आनंद ले रहा है तो किसी को सामान्य कोच में पाँव रखने की भी जगह नहीं मिल रही है और कुछ तो ऐसे हैं जिन्होंने बस इसे दूर से निहारा भर है। आज भूमंडलीकरण जीवन के हरेक पहलुओं को छू रहा है, फिर चाहे वो आर्थिक हो या सामाजिक, राजनितिक हो या सांस्कृतिक।

भूमंडलीकरण से निकले इस बाजारवाद के यथार्थ की सख्ती से हिंदी साहित्य की भी टकराहट हो चुकी है। अपनी कोमलांगिनी प्रवृत्ति के वजह से पहले तो इसे चोट पहुंची, परंतु बीच में कुछ वर्षों तक मंद होने के बावजूद अंततः हिंदी साहित्य ने इस भूमंडलीकृत ट्रेन की सवारी करने की ठान ली है। अंग्रेजी के महत्व को बढ़ता देख लेखक 'प्रभु जोशी' ने लिखा है कि- "भूमंडलीकरण का प्रसार करनेवाले लोगों की कोशिश ये है कि एक ही पीढ़ी में भाषा बदल दी जाए नहीं तो ऐसा हो सकता है कि अगली पीढ़ी अतीत की ओर मुड़कर अपने जड़ों की तलाश करने लगे" यह पंक्ति हिंदी पर मंडरा रहे खतरे को दर्शाता है और हिंदी अपने अस्तित्व को खोना नहीं चाहती है।

वर्तमान समय में हिंदी भाषा एक संक्रमण के दौर से गुजर रही है। यह संक्रमण भाषाई तो है ही साथ ही सांस्कृतिक भी। आज हिंदी पर डिजिटलीकरण अपना व्यापक प्रभाव डाल रहा है। ऐतिहासिक दृष्टि से विश्व ने बीसवीं शताब्दी के उत्तरार्द्ध और इक्कीसवीं सदी के प्रारंभ में आर्थिक एकीकरण की प्रक्रिया में भूमंडलीकरण की अवधारणा को महसूस किया, जिसमें हिंदी का क्षेत्र पहले तो सिमटता है परंतु यह लड़खड़ाने के पश्चात् पुनः अपने आपको इस नयी व्यवस्था में तकनीकी-सूचना एवं नव-संचार माध्यम जैसे कि 'व्हाट्सएप्प', 'फेसबुक', 'ट्विटर', 'ब्लॉग्स', 'वेबसाइट्स' आदि द्वारा एक विशिष्ट स्तर पर स्थापित करता है। डिजिटल मीडिया पर उपलब्ध इस नए माध्यम से हिंदी साहित्य का दायरा लगातार बढ़ रहा है। पहले जहाँ हिंदी पढ़ने वालों की संख्या हजारों में थी, वहीं अब यह संख्या लाखों में हो चुकी है। इस दायरे में परंपरागत हिंदी साहित्य वर्ग समूह के अलावा एक नए प्रकार का रचनाकार और पाठकों का वर्ग समूह भी जुड़ा हुआ है और यह जुड़ाव डिजिटल मीडिया से संभव हो पाया। अतः यह विस्तृत दायरा वर्तमान में एक ऐसे डिजिटल लोकवृत्त का निर्माण कर रहा है, जिसने डिजिटलीकरण की वजह से साहित्य और जनता के बीच की दूरियों को कम किया है।

डिजिटल मीडिया या अंकीय माध्यम उन सभी माध्यमों को कहते हैं जो मशीन द्वारा पढ़े जाने योग्य कोडिंग में बनाए गये हैं। डिजिटल माध्यम, डिजिटल इलेक्ट्रॉनिक युक्तियों (जैसे कम्प्यूटर) द्वारा निर्मित किये जा सकते हैं, देखे जा सकते हैं, वितरित किये जा सकते हैं, परिवर्तित किये जा सकते हैं तथा संरक्षित किये जा सकते हैं।

डिजिटल मीडिया के आने से हिंदी के अस्तित्व का स्वरूप बेहद विस्तृत हो गया है। विशेष रूप से कोरोना महामारी के दौरान डिजिटल माध्यमों ने लोगों की ज़िंदगी में आशा की किरण जगायी। जितना त्राहिमाम जीवन उस वक़्त हो गया था कि लोगों के पास एक-दूसरे से जुड़े रहने के लिए इसके अलावा कोई अन्य साधन भी नहीं था। डिजिटल मीडिया बच्चों के लिए स्कूल तथा मनोरंजन का साधन बना, युवाओं के लिए तो ये उनका लाइफ-लाइन है, रोज़गार के सारे साधन भी इसी माध्यम से जुड़ गए और जो नहीं जुड़ पाए वो लगभग नष्ट हो गए और वृद्धों के लिए जिन्होंने बहुत वक़्त तक नई तकनीक से दूरी बनायी हुई थी, उनके लिए ये उनके अकेलेपन और बोज़िल जीवन का सहारा हो गया।

इस प्रकार हम देख सकते हैं कि डिजिटल मीडिया इस नए परिवेश में जीवन का एक वरदान साबित हो रहा है। जिन लोगों के अंदर भूमंडलीकरण के बाद ये डर था कि हिंदी का अस्तित्व मिट सकता है, आज वो भी इस नए माध्यम का उपयोग कर न सिर्फ नए वरन अपनी पुरानी रचनाओं को भी संरक्षित कर रहे हैं। ऐसे में शोधार्थियों के लिए कोरोना काल में डिजिटल मीडिया उनके शोध कार्य को पूरा करने का सबसे विशिष्ट उपकरण बन गया है।

पहले जहाँ सुविधा कम होने की वजह से, पैसों की वजह से अथवा पहुँच की वजह से शोधार्थियों के बीच साहित्य के स्रोत की कमी थी। वहीं आज इंटरनेट के होने से इसका दायरा बेहद विस्तृत हो गया है। उदाहरणस्वरूप आज कोई भी शोधार्थी काम करते-करते यूट्यूब, ईपीजी पाठशाला पर होने वाले पाठ को सुन सकते हैं, साहित्य पर फिल्मए गए वीडियो आसानी से देख सकते हैं, फेसबुक पर अपने विषय संबंधी पोस्ट पढ़ सकते हैं और साथ-साथ लिख कर अपना ज्ञान विस्तार कर सकते हैं। अपने विषय से संबंधित शोध पत्रों के बारे में शोधगंगा जैसे वेबसाइट का प्रयोग कर छानबीन कर सकते हैं। आजकल हर एक विश्वविद्यालय अपने लाइब्रेरी में उपस्थित सभी पुस्तकों की सूची ओपैक सिस्टम के द्वारा अपनी वेबसाइट पर मुहैया कराते हैं जिससे किसी भी शोधार्थी के लिए यह देखना आसान हो जाता है कि उसे अपने विषय से संबंधित पुस्तक कहां प्राप्त हो सकती है। साथ ही ई-पुस्तकालय जैसी वेबसाइट्स शोधार्थियों को मुफ्त में बहुत सारे हिंदी किताबों की पीडीएफ उपलब्ध कराती हैं। वहीं अमेज़न, फ्लिपकार्ट जैसे मार्केटिंग वेबसाइट्स हमें घर बैठे ही पुस्तक मुहैया करा देते हैं, जिससे विद्यार्थियों को अपनी शोध से संबंधित पुस्तक ढूँढने में काफी आसानी हो जाती है।

वास्तव में शोध या अनुसंधान का कार्य मानव ज्ञान को दिशा प्रदान करना, विविध विषयों में गहन और सूक्ष्म ज्ञान प्रदान करना, ज्ञान के भंडार को विकसित एवं परिमार्जित करना, सामाजिक विकास में सहायक बनना, व्यावहारिक समस्याओं का समाधान तलाशना तथा अनेक नवीन कार्य विधियों व उत्पादों को विकसित करना है। जिस तरह किसी शोध का काम किसी विषय-वस्तु की, उसके लक्ष्य को ध्यान में रखते हुए, उसके गुण, दोषों एवं उपयुक्तता की विवेचना करना है, उसी तरह शोध के उपकरण का एक बहुत बड़ा काम है महत्वपूर्ण स्रोतों का चुनाव करना। अर्थात् डिजिटल मीडिया पर बड़ी विशाल मात्रा में सामग्री मौजूद है अतः उनके बीच में उनके बीच में यह चुनाव करना कि कौन सा सामग्री शोध की दृष्टि में मान्य है और कौन सा अमान्य, यह चुनाव करना एक कठिन चुनौती है। उदाहरणस्वरूप वर्तमान में इंटरनेट पर हिंदी कविता के कई सारे वेबसाइट्स तथा ऐप्स मौजूद हैं ऐसे में यह चुनाव करना कि किस वेबसाइट पर मौजूद सामग्री कितनी सटीक होगी और कितनी नहीं, बहुत मुश्किल हो जाता है वास्तव में डिजिटल मीडिया पर मौजूद हिंदी साहित्य के इन स्रोतों का वास्तविक स्वरूप बिखरा हुआ है। जिसका शोध को मद्देनजर रखते हुए एक व्यवस्थित रूप अभी भी सामने आना बाकी है।

उपर्युक्त वर्णित सभी बिंदुओं के माध्यम से हिंदी भाषा, जो कि लगभग पूरे भारत में जनसंपर्क और राष्ट्रभाषा के स्तर तक बोली जा रही है, का जनता के द्वारा प्रायोगिक डिजिटल माध्यम के साथ लगातार बढ़ते जा रहे करीबी जुड़ाव तथा उससे बनते साहित्य के नए लोकवृत्त ने शोध को एक नया आयाम दिया है।

कम्प्यूटर की दुनिया में हिंदी का प्रवेश सबसे पहले डॉस के जमाने में अक्षर, शब्दरत्न आदि जैसे वर्ड प्रोसेसरों के रूप में हुआ। बाद में विण्डोज का पदार्पण होने पर ८-बिट ऑस्की फॉण्टों जैसे कृतिदेव, चाणक्य आदि के द्वारा वर्ड प्रोसेसिंग, डीटीपी तथा ग्राफिक्स अनुप्रयोगों में हिंदी में मुद्रण सम्भव हुआ। अब तक हिन्दी केवल मुद्रण के काम तक ही सीमित थी। यूनिकोड के आगमन से यह स्थिति बदली। माइक्रोसॉफ्ट के विण्डोज ऑपरेटिंग सिस्टम में विण्डोज २००० तथा ऐपल के मॅक ओएस में ओएस ऍक्स (संस्करण १०) से यूनिकोड हिन्दी का समर्थन आया। इससे अंग्रेजी आदि यूरोपीय भाषाओं की तरह कम्प्यूटर पर सभी एप्लिकेशनों में हिन्दी का प्रयोग सम्भव हो गया। हिन्दी का मानक कीबोर्ड इन्स्क्रिप्ट सभी आधुनिक ऑपरेटिंग सिस्टमों में अन्तर्निर्मित आता है। हिन्दी टाइपिंग औजारों की सुलभता से इंटरनेट पर हिन्दी का प्रयोग लोकप्रिय हो गया। अधिकतर पुराने नॉन-यूनिकोड फॉण्ट प्रयोग करने वाली वेबसाइटों ने यूनिकोड को अपना लिया। वर्तमान में इंटरनेट पर हिन्दी प्रयोक्ताओं की अच्छी-खासी संख्या है।

मोबाइल ऑपरेटिंग सिस्टमों में हिन्दी का प्रवेश वर्ष २००५ के बाद शुरु हुआ। नोकिया के मोबाइल ऑपरेटिंग सिस्टम सिम्बियन के कुछ संस्करणों में आंशिक हिन्दी समर्थन आया। माइक्रोसॉफ्ट के विण्डोज मोबाइल के कुछ संस्करणों में आयरॉन्स हिन्दी सपोर्ट नामक थर्ड पार्टी सॉफ्टवेयर के जरिये हिन्दी समर्थन आया। बाद में ऐपल के मोबाइल ऑपरेटिंग सिस्टम आइओएस, गूगल के मोबाइल ऑपरेटिंग सिस्टम एण्ड्रॉइड तथा रिम के ब्लैकबेरी ओएस में भी हिन्दी समर्थन उपलब्ध हुआ। वर्तमान में माइक्रोसॉफ्ट के विण्डोज फोन को छोड़कर लगभग सभी प्रमुख मोबाइल ऑपरेटिंग सिस्टमों में हिन्दी समर्थन है।

अब बात करते हैं कि विभिन्न कम्प्यूटिंग डिवाइसों और प्लेटफॉर्मों पर हिन्दी में काम करने के लिये शोधार्थी को डिजिटल मीडिया पर किस प्रकार के स्रोतों की आवश्यकता है -

माइक्रोसॉफ्ट विण्डोज

माइक्रोसॉफ्ट विण्डोज सर्वाधिक लोकप्रिय डैस्कटॉप प्रचालन तन्त्र (ऑपरेटिंग सिस्टम) है। विण्डोज ऍक्सपी तथा विण्डोज ७ वर्तमान में दो सबसे प्रचलित विण्डोज संस्करण हैं। इनमें से विण्डोज ऍक्सपी में हिन्दी समर्थन है परन्तु इसे कंट्रोल पैनल में जाकर सक्षम करना पड़ता है तथा इस कार्य हेतु विण्डोज सीडी की आवश्यकता होती है। इस कार्य को सरल बनाने के लिये लेखक द्वारा निर्मित IndicXP नामक औजार उपलब्ध है जो यह कार्य बिना विण्डोज सीडी की आवश्यकता के स्वचालित रूप से कर देता है। विण्डोज ७ में इण्डिक सपोर्ट पहले से सक्षम होता है। आगामी विण्डोज ८ भी इस मामले में हिन्दी मित्र है।

टंकण

हिन्दी टंकण के लिये विण्डोज में हिन्दी का मानक इन्स्क्रिप्ट कीबोर्ड अन्तर्निर्मित होता है जिसे कंट्रोल पैनल के रिजनल एण्ड लैंग्वेज ऑप्शन्स में जाकर जोड़ना होता है। फोनेटिक तथा रेमिंगटन लेआउट द्वारा टंकण के लिये आपको बाहरी औजार इंस्टाल करने पड़ते हैं। फोनेटिक के लिये गूगल आईएमई (Google IME) तथा रेमिंगटन के लिये इंडिक आई एम ई (Indic IME) प्रचलित औजार हैं। विण्डोज का यूजर इंटरफेस भी हिन्दी में किया जा सकता है। इसके लिये माइक्रोसॉफ्ट की वेबसाइट पर लैंग्वेज इंटरफेस पैक (Language Interface Pack) उपलब्ध है।

लिनक्स

लिनक्स के अधिकतर नये वितरणों में हिन्दी आदि भारतीय भाषाओं के प्रदर्शन हेतु समर्थन पहले से सक्षम होता है। हालाँकि टैक्सट इनपुट एवं स्थानीय भाषाई इंटरफेस हेतु उस भाषा का सपोर्ट सक्षम करना पड़ता है। अधिकतर प्रचलित वितरणों जैसे उबुंटू, लिनक्स मिंट तथा रेडहैट आदि में इंस्टालेशन के समय ही वाँछित भाषा का विकल्प चुनकर इण्डिक सपोर्ट सक्षम किया जा सकता है। यदि इंस्टालेशन के समय नहीं किया गया तो बाद में इंटरनेट से कनेक्ट होकर यह सक्षम किया जा सकता है। लिनक्स में हिन्दी टंकण हेतु इन्स्क्रिप्ट कीबोर्ड अन्तर्निर्मित होता है। कुछ संस्करणों में बोलनागरी नामक फोनेटिक कीबोर्ड भी होता है। ये कीबोर्ड इसकी सैटिंग्स में जाकर एससीआईएम (SCIM) या आई बस (iBus) के द्वारा जोड़े जा सकते हैं। लिनक्स का यूजर इंटरफेस लगभग पूरी तरह हिन्दी में उपलब्ध है।

मॅक ओएस तथा आइओएस

एपल के डैस्कटॉप ऑपरेटिंग सिस्टम मॅक ओएस में संस्करण १० (ओएस ऍक्स) से भारतीय भाषाई समर्थन दिया जाना शुरू हुआ था। संस्करण १०.७ में लगभग सभी भारतीय भाषाओं का समर्थन आ चुका है। हिन्दी इनपुट के लिये इन्स्क्रिप्ट कीबोर्ड अन्तर्निर्मित होता है जिसे सैटिंग्स में जाकर जोड़ना पड़ता है। ओएस ऍक्स में अभी हिन्दी इंटरफेस ढंग से नहीं है।

आइओएस एपल का मोबाइल ऑपरेटिंग सिस्टम है जो कि आइफोन (एपल का स्मार्टफोन), आइपैड टच (एपल का पोर्टेबल म्यूजिक प्लेयर) तथा आइपैड (एपल का टैबलेट) में प्रयुक्त होता है। आइओएस ४.x से इसमें पूर्ण हिन्दी प्रदर्शन समर्थन आ गया। आइओएस का इंटरफेस तो हिन्दी में नहीं पर तिथि तथा समय आदि में नाम तथा अंक देवनागरी में देखे जा सकते हैं। आइओएस के नये संस्करण ५ में हिन्दी कीबोर्ड आ गया है जिससे डिवाइस में कहीं भी सीधे हिन्दी में लिखना सम्भव हो गया है।

एण्ड्रॉइड

एण्ड्रॉइड गूगल का मोबाइल ऑपरेटिंग सिस्टम है जो कि विभिन्न स्मार्टफोन एवं टैबलेट निर्माताओं द्वारा अपने उपकरणों में प्रयुक्त किया जाता है। शुरुआत में तो सिर्फ कुछ स्मार्टफोन निर्माताओं ने अपने कुछ मॉडलों में अपने स्तर पर फर्मवेयर को संशोधित करके हिन्दी समर्थन उपलब्ध कराया था। परंतु एण्ड्रॉइड के नवीनतम संस्करण में न सिर्फ हिन्दी, बंगाली तथा तमिल भाषाओं का समर्थन आ गया है वरन् इसके तहत गूगल इंडिक कीबोर्ड, गूगल वॉइस टाइपिंग तथा कई अन्य तरह की सुविधाएं मुहैया हैं।

हिंदी संगणन संबंधी औजार

हिन्दी संगणन औजारों की बात होने पर सबसे पहले टंकण औजारों की बात आती है। लगभग सभी ऑपरेटिंग सिस्टमों में मानक इन्स्क्रिप्ट कीबोर्ड अन्तर्निर्मित होता है। हिन्दी टंकण के लिये सामान्य मोबाइल फोनों पर T९ इनपुट व्यवस्था तथा टचस्क्रीन फोनों पर इन्स्क्रिप्ट ऑनस्क्रीन कीबोर्ड होता है।

हिन्दी एवं दूसरी भाषाओं के मध्य दूरी पाटने के लिये मशीनी लिप्यन्तरण तथा मशीनी अनुवाद सेवायें उपलब्ध हैं। मशीनी लिप्यन्तरण सेवाओं द्वारा देवनागरी एवं अन्य भारतीय लिपियों के मध्य परिवर्तन सम्भव है। इनके प्रयोग से आप किसी पंजाबी में लिखे वेबपेज को पलक झपकते ही देवनागरी में पढ़ सकते हैं। दूसरी ओर मशीनी अनुवाद सेवायें इतनी बेहतर तो नहीं पर किसी दूसरी भाषा में लिखी सामग्री का हिन्दी में अर्थ समझने में बहुत हद तक सहायता कर देती हैं। मशीनी अनुवाद के लिये गूगल ट्रांसलेट, मन्त्र-राजभाषा तथा बिंग ट्रांसलेटर आदि कुछ सेवायें हैं।

ओसीआर तकनीक किसी इमेज में से टैक्सट को पहचान कर उसे सम्पादन योग्य टैक्सट में बदलती है। ओसीआर मुद्रित हिन्दी सामग्री के डिजिटलीकरण के लिये एक महत्वपूर्ण औजार है। अंग्रेजी के लिये जहाँ कई ओसीआर हैं वहीं हिन्दी के लिये काफी हद तक सही परिणाम देने वाला हिन्दी/संस्कृत ओसीआर नामक एक ही औजार है। इस दिशा में अभी और काम किया जाना बाकी है।

इलैक्ट्रॉनिक शब्दकोष किसी शब्द का अर्थ, उच्चारण आदि ढूँढना सरल बनाते हैं। हिन्दी के लिये शब्दकोष.कॉम, ई-महाशब्दकोश, अरविन्द-लैक्सिकन, विकशनरी आदि ऑनलाइन शब्दकोष हैं। इनके अतिरिक्त कई ऑफलाइन इलैक्ट्रॉनिक शब्दकोष भी उपलब्ध हैं। किसी दस्तावेज में टंकित हिन्दी सामग्री हेतु कई वर्तनी जाँचक (स्पेल चैकर) भी उपलब्ध हैं। यद्यपि वेब पर काफी हिन्दी सामग्री उपलब्ध है पर ईबुक रूप में नहीं। कुछ पुस्तकें स्कैन कर पीडीएफ फॉर्मेट में उपलब्ध हैं पर ईबुक के प्रचलित फॉर्मेटों में अभी काफी कम हैं।

पाठ से वाक् ऐसे सॉफ्टवेयर तन्त्र होते हैं जो टैक्सट को पढ़कर सुनाते हैं। इन्हें टीटीएस (Text to Speech) भी कहा जाता है। हिन्दी के लिये ऐसे कई प्रोग्राम हैं तथा उनका प्रदर्शन भी अच्छा है। इनमें फैस्टिवल, वॉजमी, वाचक वर्ड प्लगइन, ध्वनि, शक्ति इत्यादि शामिल हैं।

दूसरी ओर वाक् से पाठ ऐसे तन्त्र होते हैं जो माइक्रोफोन में बोली गयी ध्वनि को इनपुट के तौर पर लेकर उसे टैक्स्ट में बदलते हैं। अंग्रेजी के लिये जहाँ ऐसे कई प्रोग्राम हैं वहीं हिन्दी के लिये एकमात्र प्रोग्राम सीडैक का श्रुतलेखन-राजभाषा है। सही सैटिंग करने पर यह काफी हद तक सही परिणाम देता है।

फॉण्ट कोड परिवर्तक ऐसे कन्वर्टर प्रोग्राम हैं जो पुराने ऑस्की फॉण्टों (जैसे कृतिदेव, चाणक्य आदि) में टंकित हिन्दी सामग्री को यूनिकोड में बदलते हैं। कई मुफ्त कन्वर्टर प्रोग्राम उपलब्ध हैं जिनसे आप पुरानी एन्कोडिंग में टंकित हिन्दी सामग्री को वेब पर प्रकाशन हेतु यूनिकोड में बदल सकते हैं।

वर्तमान में अधिकतर सभी नई प्रोग्रामिंग भाषाओं तथा डाटाबेस सिस्टमों में हिन्दी यूनिकोड समर्थन आ चुका है। डॉट नेट तथा जावा में हिन्दी भाषाई एप्लिकेशन बनायी जा सकती हैं। विभिन्न वेब प्रोग्रामिंग भाषाओं द्वारा हिन्दी भाषाई वेब अनुप्रयोग विकसित किये जा सकते हैं।

हिन्दी वेबसाइटें एवं वेब सेवायें

यूनिकोड के आगमन के बाद हिन्दी वेबसाइटों की संख्या तेजी से बढ़ी है। पहले जहाँ अधिकतर हिन्दी वेबसाइटें नॉन-यूनिकोड फॉण्टों में होने से आमजन तक नहीं पहुँच पाती थी वहीं अब नयी वेबसाइटों के अतिरिक्त अधिकतर पुरानी साइटें भी यूनिकोडित हो चुकी हैं। यूनिकोड में बनी वेबसाइटें बिना फॉण्ट के झमेले के पढ़ी जा सकती हैं तथा ये सर्च इंजनों द्वारा भी सूचीबद्ध की जाती हैं। आज अधिकतर हिन्दी समाचार-पत्रों की वेबसाइटें हैं। इसके अतिरिक्त अनेक मनोरंजन पोर्टल, ईकॉमर्स वेबसाइटें आदि भी हिन्दी में हैं। दूसरी ओर विकिपीडिया, विकिट्रेवल, भारतकोश आदि ज्ञानवर्धक विश्वकोष भी हैं।

वर्तमान में अधिकतर सर्च इंजन गूगल, बिंग आदि हिन्दी यूनिकोड खोज का समर्थन करते हैं। हिन्दी खोज के मामले में गूगल का प्रदर्शन अन्य सर्च इंजनों की तुलना में सबसे बेहतर है। गूगल का इंटरफेस हिन्दी एवं अन्य भारतीय भाषाओं में भी उपलब्ध है। तभी शायद हिंदी वाले गूगल को 'गूगल बाबा' कहते हैं। ईमेल की बात करें तो वैसे तो अधिकतर वर्तमान ईमेल सेवायें हिन्दी यूनिकोड का समर्थन करती हैं परन्तु गूगल की जीमेल हिन्दी के लिये सर्वोत्तम है। जीमेल में हिन्दी में मेल लिखने हेतु गूगल का ट्रांसलिट्रेशन टूल भी इनबिल्ट है।

हिन्दी चिट्ठाकारी की इंटरनेट पर हिन्दी के प्रचार-प्रसार में महत्वपूर्ण भूमिका रही है। सन २००२ में 'नौ दो ग्यारह' नामक चिट्ठे से आरम्भ होकर आज हिन्दी चिट्ठों की संख्या लगभग ३०,००० तक पहुँच गयी है। यद्यपि अब भी हिन्दी चिट्ठाजगत अंग्रेजी चिट्ठाजगत जितना विस्तृत नहीं पर यह निरन्तर प्रगति कर रहा है। हिन्दी चिट्ठाकारी ने कम्प्यूटर और इंटरनेट पर हिन्दी में रुचि रखने वाले विभिन्न लोगों का समुदाय विकसित करने में सहायता की है। ब्लॉगर तथा वर्डप्रेस के ब्लॉग प्लेटफॉर्म हिन्दी के लिये उपयुक्त हैं।

गूगल मीटिंग, ज़ूम मीटिंग, यूट्यूब आदि के द्वारा होने वाले ऑनलाइन सेमिनार तथा कॉन्फ्रेंस ने लोगों को एक साथ किसी भी स्थान से किसी भी मीटिंग में जुड़ने की आजादी दे दी है। अब तो ऑनलाइन सेमिनारों को भी यूजीसी के तहत उतनी ही मान्यता मिलने लगी है जितनी परंपरागत स्वरूप को दी जाती थी।

डिजिटल हिन्दी का भविष्य

कम्प्यूटर, लैपटॉप, स्मार्टफोन तथा टैबलेट आदि डिजिटल उपकरण हमारे दैनिक जीवन का हिस्सा बन चुके हैं। आजकल लगभग इन सभी उपकरणों में हिन्दी में काम करना सम्भव है। भाषाई समर्थन ने तकनीकी विभाजन की दूरी को पाटने में महत्वपूर्ण भूमिका निभायी है। यूनिकोड सिस्टम ने हिन्दी को सभी कम्प्यूटिंग डिवाइसों तक पहुँचा दिया है। यूनिकोड सिस्टम के कारण कम्प्यूटर पर हिन्दी एवं अन्य भारतीय भाषाओं में काम करना अंग्रेजी जैसा ही सरल हो गया है। इसी कारण अब इंटरनेट पर हिन्दी चिट्ठों तथा वेबसाइटों की भरमार है।

ऑपरेटिंग सिस्टमों की बात करें तो माइक्रोसॉफ्ट विण्डोज़, लिनक्स तथा ऐपल के मॅक ओएस आदि डैस्कटॉप ऑपरेटिंग सिस्टमों के अतिरिक्त आइओएस तथा ऐण्ड्रॉइड जैसे मोबाइल ऑपरेटिंग सिस्टमों में भी इण्डिक यूनिकोड का समर्थन आ गया है। कम्प्यूटर पर ऑफिस सुइट जैसे माइक्रोसॉफ्ट ऑफिस, लिब्रेऑफिस इत्यादि में भारतीय भाषाओं में ठीक उसी तरह काम किया जा सकता है जैसे अंग्रेजी में। फलस्वरूप कम्प्यूटर पर भारतीय भाषायें अब केवल टाइपिंग तक सीमित न रहकर शॉर्टिंग, इंडेक्सिंग, सर्च, मेल मर्ज, हैडर-फुटर, फुटनोट्स, टिप्पणियाँ (कमेंट) आदि सब कम्प्यूटरी कार्यों में सक्षम हो गयी हैं। यहाँ तक कि आप फाइलों के नाम भी हिन्दी (या किसी अन्य भारतीय भाषा) में दे सकते हैं।

आगत वर्षों में लगभग सभी कम्प्यूटरों में हिन्दी समर्थन पूरी तरह अन्तर्निर्मित होगा। प्रकाशन उद्योग द्वारा अत्यधिक उपयोग किये जाने वाले ग्राफिक्स तथा डीटीपी पैकेजों फोटोशॉप, कोरलड्राॅ तथा इनडिजाइन आदि में हिन्दी यूनिकोड समर्थन आने से भविष्य में प्रकाशन उद्योग भी यूनिकोड को अपनायेगा। यूनिकोड के प्रति बढ़ती जागरूकता और प्रकाशन के सॉफ्टवेयर पैकेजों के यूनिकोड मित्र संस्करण आने के मद्देनजर इस दशक के अन्त तक कम्प्यूटर और इंटरनेट पर सारा कार्य यूनिकोड हिन्दी में होने लगेगा।

इंटरनेट पर भी अब अन्तर्राष्ट्रीय वर्ण-कूट मानक यूनिकोड खूब लोकप्रिय हो रहा है और सभी प्रमुख वेबसाइटें जैसे गूगल, विकिपीडिया आदि इसे अपना चुकी हैं। यूनिकोड आधारित वेबसाइटों को देखने के लिये पाठक के पास सम्बन्धित फॉण्ट होने की अनिवार्यता भी नहीं है। अगर कोई वेबसाइट यूनिकोड में है तो उसे किसी भी यूनिकोड सक्षम कम्प्यूटर पर देखा जा सकता है। यूनिकोड की लोकप्रियता संसार भर में दिन-दूनी रात-चौगुनी बढ़ती जा रही है तथा इसके साथ ही हिन्दी तथा अन्य भारतीय भाषाओं में भी वेबसाइट, ब्लॉग, ऑनलाइन वेब आधारित औजारों/उपकरणों/सुविधाओं का प्रयोग धड़ाधड़ बढ़ता जा रहा है। ईमेल में सीधे हिन्दी में सम्प्रेषण किया जा रहा है। मोबाइल फोन पर भी हिन्दी तथा अन्य भारतीय भाषाओं में संक्षिप्त सन्देश (SMS) तथा इंटरनेट संचार किया जाने लगा है।

हिन्दी संगणन सम्बन्धी सॉफ्टवेयर औजारों की बात करें तो हिन्दी टंकण, मशीनी लिप्यन्तरण, मशीनी अनुवाद, शब्दकोष, वर्तनी जाँच, पाठ से वाक् तथा फॉण्ट परिवर्तक आदि तन्त्र लगभग पूरी तरह सुलभ हो चुके हैं। ओसीआर तथा श्रुतलेखन (वाक् से पाठ) के क्षेत्र में और विकास की आवश्यकता है। ये हिन्दी सामग्री के डिजिटलीकरण हेतु दो सबसे महत्वपूर्ण सॉफ्टवेयर हैं। विभिन्न प्रोग्रामिंग भाषायें और डाटाबेस भी हिन्दी समर्थन युक्त हैं। मॅक ओएस को छोड़कर अधिकतर ऑपरेटिंग सिस्टमों का हिन्दीकरण हो चुका है। मोबाइल प्लेटफॉर्मों तथा उपकरणों पर भी हिन्दी सुलभ होती जा रही है। कुल मिलाकर शोध के स्रोत के रूप में डिजिटल मीडिया का अब तक का विकास सन्तोषपूर्ण है तथा भविष्य सही दिशा में है।

डिजिटल मीडिया की एक चीज जो वाकई काबिले तारीफ है, वह है मेमोरी! कोई दो साल, पांच साल, दस साल पहले क्या लिखते थे, क्या सोचते थे, किसी को देखने समझने का उनका नजरिया क्या था, आज उस सोच में समय के साथ क्या परिवर्तन आये? आपको ये सबकुछ बताता है उनका सोशल मीडिया एकाउंट।

यह दुनिया हर पल बदलती है, हम बदल जाते हैं, मन के तार टूटते जुड़ते हैं। ऐसे में ना सिर्फ दूसरों को वरन् खुद को बदलते देखने की आदत हमें अपने भीतर डालनी चाहिए। गौर से देखने पर हम पाएंगे कि हर साल कुछ वृक्षों की पत्तियाँ झड़ जाती हैं लेकिन पतझड़ के बाद वह फिर से उसी रंग रौनक में धरती पर उजास बिखेर देती। शायद उसी तरह भूमंडलीकरण की जिस आँधी में कुछ लोगों को हिंदी का भविष्य डूबता नजर आ रहा था आज वही इस पतझड़ के बाद एक नए रंगो-रौनक के साथ पुनः स्थापित हो रहा है।

डिजिटल मीडिया एक ऐसा महासागर बनते जा रहा है जहाँ रचनाओं की दुनिया में एक बार गोता लगाते हैं तो बस डूबते चले जाते हैं। आप कम समय में डिजिटल मीडिया पर उपलब्ध समग्रता को समझ ही नहीं सकते। सच कहा जाए तो डिजिटल मीडिया के साम्राज्य को समग्रता से समझना शायद नामुमकिन है। अतः हमें इसकी दुनिया को समझने के लिए इसके क्षेत्रफल को बुद्धिमत्तापूर्वक विचार कर उससे संकुचित करने की जरूरत है या फिर सोच विचार कर कुछ कुछ मुख्य क्षेत्र का चुनाव करने की जरूरत है। हम इस महासागर से कितना खजाना निकाल पाएंगे यह पूर्णतः इस बात पर निर्भर करता है कि हम किस क्षेत्र का चुनाव कर रहे हैं।

सहायक ग्रंथ सूची -

- 1) डॉ० विनीता गुप्ता, संचार और मीडिया शोध, वाणी प्रकाशन
- 2) लुसेंट, सामान्य कंप्यूटर
- 3) डॉ० विनय मोहन शर्मा, शोध प्रविधि, नेशनल पब्लिशिंग हाउस
- 4) हरीश अरोड़ा, इलेक्ट्रॉनिक मीडिया लेखन, के के पब्लिकेशन
- 5) मंडी में मीडिया, विनीत कुमार, वाणी प्रकाशन
- 6) मीडिया समग्र, जगदीश्वर चतुर्वेदी

महत्वपूर्ण लिंक -

- 1) <https://shodhganga.inflibnet.ac.in/>
- 2) http://www.apnimaati.com/2013/12/blog-post_2233.html?m=1
- 3) <http://www.hindisamay.com>
- 4) <http://www.pravasiduniya.com>
- 5) <https://www.bbc.com/hindi/india>
- 6) <https://www.thelallantop.com>
- 7) <https://sites.google.com/site/mookaawazhindijournal/>
- 8) <http://padhte-padhte.blogspot.com/>
- 9) <https://haahaakar.blogspot.com/>
- 10) http://kosh.khsindia.org/hindi/गवेषणा_2011_पृ-104
- 11) <http://www.hindibhawan.com>
- 12) <https://hi.wikibooks.org/wiki>
- 13) <https://bargad.org/2010/09/17/hindi/>
- 14) <https://epgp.inflibnet.ac.in/Home/ViewSubject?catid=18>
- 15) <https://epustakalay.com/>